

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

La Libertad

Se rechaza al enemigo y se hacen prisioneros italianos

INGLATERRA-FRANCIA

EUROPA, EN DOS BLOQUES

Claro y concreto aparece el sentido de la visita de los reyes de Inglaterra a la República francesa. Dos grandes potencias asumen, al estrechar los lazos que, sobre todo a partir de la gran guerra, las unen, la responsabilidad de la paz europea. Pero lo que también queda señalado de una manera precisa con el convenio franco-británico es la terminante división de Europa en dos bloques.

Pudieramos calificar, teniendo en cuenta la acción de las cuatro potencias que tienen en sus manos la suerte de Europa, esos dos bloques de una manera que no ofrece dudas. Un bloque—Alemania e Italia—de potencias activas, desde su punto de vista totalitario. El otro—Inglaterra y Francia—de potencias pasivas o estáticas. De esta división, y entre otras causas, ha nacido ese «estado lamentable del Mundo» a que se refería el presidente de la República francesa en su brindis del Eliseo.

El bloque fascista significa la amenaza contra la paz de Europa. Los dos Estados agresores impiden una solución pacífica y mantienen en tensión todos los conflictos, principalmente el de Checoslovaquia y el de España. El bloque de las democracias, con su política de concesiones y de transigencias, ha dificultado la reglamentación pacífica de tales conflictos.

Europa, dividida, no puede ofrecer jamás garantías a la civilización. A nuestro juicio, los países estáticos deben adoptar cuanto antes actitud diferente a la observada hasta ahora. Si realmente representan a las fuerzas democráticas y pacíficas de Europa, están obligados a salir al paso a las provocaciones totalitarias. La intención de Alemania y de Italia está clara. Contra ésta se impone el desarrollo de toda la buena voluntad «contra la guerra» del bloque democrático. Como primera medida, imposición del respeto a la ley internacional. Para ello no hace falta ningún sacrificio de principios, como es natural. Las buenas relaciones franco-británicas significan la fuerza suficiente para imponerlos. La alianza parece rotunda. Actuación rápida, pues, si en verdad se quiere que los planes agresivos no lleguen a límites, no por sospechados, menos monstruosos. El robustecimiento de la unión nacional en Inglaterra y en Francia, países de profundo sentimiento patriótico, será inmediato a una actuación enérgica y clara. ¡Ha llegado el momento de liquidar el egoísmo de las democracias, si éstas quieren volver por su prestigio, cuando menos!

También es evidente que en Inglaterra y en Francia existe un gran entusiasmo «contra la guerra». Es ocasión, por lo tanto, de que la conciencia de los dirigentes de la política internacional levante la fortaleza contra las audacias y contra el crimen de dos naciones sin escrúpulos y sin limitación de ambiciones.

Esperamos, todavía esperamos, una buena consecuencia del viaje de los reyes de la Gran Bretaña y de las entrevistas políticas y democráticas celebradas en París. Y creemos que a la unión franco-británica se le debiera dar un título más universal y glorioso. Podría llamarse: «Alianza de la Paz».

LA ALIANZA FRANCOBRITANICA

La estancia de los reyes de Inglaterra en París

La brillante y evocadora jornada de ayer en Versalles

París, 21.—El rey Jorge y el señor Lebrun han salido del Quai d'Orsay a las diez y media, en ferrocarril, para Versalles, donde llegaron a las once y cinco minutos. A su llegada, los soberanos y personalidades de su séquito fueron recibidos por las autoridades locales. En las calles, desde la estación hasta el palacio de Versalles, una enorme muchedumbre lo ovacionó entusiastamente a los soberanos. A pesar de lo desahogado del tiempo, el desfile militar resultó brillantísimo.

Después de la revista militar, los soberanos y el presidente de la República y las distintas personalidades pasaron al salón de los Espejos del palacio para asistir al almuerzo. Con motivo de la visita de los reyes, el palacio había sido lujosamente decorado, dándole por un día todo su antiguo esplendor.

Los reyes de Inglaterra presenciaron el desfile militar. París, 21.—Esta mañana, los reyes de Inglaterra presenciaron el gran desfile militar. Además de las tropas de Caballería y marina, Escuelas militares e Infantería, desfilaron varios regimientos coloniales, los cañones del 75 motorizados, la artillería contra aviones, la artillería pesada y una cantidad enorme de tanques medios y ligeros, ametralladoras motorizadas y, en fin, los tanques pesados de la quinta brigada acorazada, formada por los regimientos 501, 503 y 511.

Setecientos aviones de bombardeo, observación y caza evolucionaron sobre el desfile. Se calcula que participaron en la parada militar más de 50.000 hombres.

Finalizan los festejos franco-ingleses

París, 21.—Con la comida diplomática de esta noche en el Quai d'Orsay terminan en París las manifestaciones oficiales de los festejos franco-ingleses. Mañana por la mañana los reyes de Inglaterra se trasladarán a Villiers

Brontonneux para inaugurar el monumento a los australianos caídos durante la gran guerra. El rey de Inglaterra y el presidente de la República, Sr. Lebrun, pronunciaron discursos.

Por la tarde, los soberanos británicos embarcaron a bordo del yate «Enchantresse», que zarpará para Inglaterra saludado por la Escuadra francesa.

El rey de Inglaterra invita al presidente de la República francesa a visitar su país

París, 21.—Jorge VI ha invitado al presidente de la República francesa, M. Lebrun, a visitar Inglaterra.

El jefe del Estado ha aceptado la invitación. La Prensa francesa resalta la solemne rubrica puesta por el viaje regio a la alianza franco-inglesa

París, 21.—Los periódicos continúan dedicando enorme espacio a la estancia en París de los soberanos ingleses, a los que dedica entusiastas comentarios, poniendo de relieve las delirantes ovaciones que reciben a su paso triunfal por las calles de la capital. La Prensa pone de manifiesto

EL TRIUNFO DE UN AMIGO DE ESPAÑA

O'Connell obtiene mayoría de votos en las elecciones parciales para la Cámara de Washington

Su propaganda se ha basado en el envío de armas al pueblo español

Helena (Estado de Montana), 21.—En las elecciones celebradas en este Estado para cubrir la plaza vacante en el Parlamento ha triunfado el representante del partido democrático Mr. O'Connell, significado defensor del

que pocos Tratados o Acuerdos han recibido una confirmación más entusiasta y calurosa que el Acuerdo francoinglés, y afirman, una vez más, que la unión entre los dos países es indestructible y dará excelentes frutos para el mantenimiento de la paz europea. León Blum dice en «Le Populaire» que Francia e Inglaterra se dan claramente cuenta de las obligaciones que para ellas supone el papel que han escogido en la Europa central, y están dispuestas, llegado el caso, a asumir las con valor, pero no alimentarán hostilidad alguna contra ningún país. Se trata de llegar a una vasta comunidad internacional con una nueva organización duradera de la paz.

Madame Taboulet dice en «L'Œuvre» que es difícil saber la conclusión de la conferencia celebrada ayer por Halifax, Daladier y Bonnet. «Nos guardaremos de hacer hipótesis—añade—; pero sí podemos afirmar que la posición francoinglesa del 19 de Abril y la que se impuso a Alemania en 21 de Mayo, quedan reforzadas.»

«Excelsior» habla de la misión del capitán Wiedmann en Londres, y dice que Francia se congratularía tanto como Inglaterra de que el esfuerzo de buen deseo de Alemania, y naturalmente de Italia, se reflejara en pruebas tangibles.

DESPUES DEL ACUERDO DE LONDRES

La retirada de voluntarios

Para recoger informes preparatorios

Roma, 21.—Un oficial de la Marina británica y un ingeniero civil inglés han llegado a esta capital para recoger, con destino al Comité de no intervención, informes relativos a los voluntarios italianos en España y destinados a facilitar los trabajos de retirada de los extranjeros.

Era de esperar

Roma, 21.—El Gobierno portugués ha reconocido el Imperio italiano.

Los conciliábulos italo-húngaros

El ministro de Negocios se va y el jefe del Gobierno se queda

Roma, 21.—El ministro húngaro de Negocios regresó a Budapest. El jefe del Gobierno húngaro tomará algunos días de descanso y permanecerá en Italia con su esposa.

CRONICAS DEL MOMENTO

La destrucción de la Catedral de Barcelona

El magnífico discurso de Azala—Castilla en Cataluña—ha desbordado el rencor vengativo, absurdo, impotente, de los facciosos desnaturalizados y de los invasores. Este desbordamiento del rencor ha culminado sobre la Catedral de Barcelona: una bomba de aviación de 150 kilos ha logrado hacer blanco en la cúpula señorial de Santa Eulalia. Metida en el histórico barrio gótico de Barcelona, la Catedral es una de las joyas arquitectónicas del arte ojival español, plenamente caracterizado en los matices de la región catalana.

Obra originalísima. El cimborrio de la Catedral de Barcelona presenta la novedad de hallarse a los pies de la iglesia, en contradicción con todos los demás cimborrios, que se alzan sobre el cruce de las naves. Muros transversales cierran los espacios que hay entre las capillas, facilitando así una vivísima iluminación, que es otra de las novedades más sobresalientes del famoso templo. El claustro resulta también de una pureza gótica maravillosa. Las puertas de la Piedad, de San Ivo, de Santa Eulalia, presentan detalles artísticos de una perfección verdaderamente asombrosa. Y el claustro, otra vez queremos nombrar el claustro, sereno y magnífico, ¡cuántas veces hemos meditado allí respecto a la fuerza deconcentrada del arte catalán, que se aparta de todos los caminos trillados! Algún día tendremos que tratar de las cosas de Cataluña con el reposo, la serenidad y el interés que se merecen.

Hoy queremos escribir solamente una glosa de indignación. ¿No se consideran católicos los llamados «nacionalistas»? Pues bien: ahí queda el templo católico destruido, mutilado espantosamente, si acaso no se ha realizado por completo la destrucción.

¿No se llaman conservadores del alma de la raza? Pues bien: el alma catalana elevó el marañón de su admiración por la heroica resistencia republicana frente a los agresores. Periódicos que publican un número íntegro dedicado a la causa leal española

Berna, 21.—Con motivo del segundo aniversario de la rebelión militar en España, los periódicos amigos y simpatizantes de la España republicana han dedicado artículos ensalzando el heroísmo del pueblo español en la gesta de su independencia. El diario «Freiheit» y la revista «Houte und Norden» han publicado números consagrados enteramente a España. Se han celebrado actos importantes en diferentes ciudades, entre otras, en Berna, Basilea, Zurich, Pollinzena, Bienna, Winterthur, Schaffhause, Saint-Gall y Chaux-Joux. En Ginebra, el próximo domingo se celebrará una gran manifestación de simpatía por España. También se ha anunciado otra en Coochepele.

La colonia española telegrafía al Gobierno de la República su admiración y su simpatía

Argel, 21.—Con ocasión del segundo aniversario de la guerra en España, se reunió la colonia española leal de esta ciudad, asistiendo representantes de todos los partidos del Frente Popular francés. Se acordó enviar al Gobierno de la República la adhesión de todos los reunidos y el testi-

monio de su admiración por la heroica resistencia republicana frente a los agresores. París, 21.—Las autoridades faciosas de Melilla han ordenado el alistamiento de los jóvenes. Trescientos chicos de quince a diecisiete años han sido alistados y llevados con destino desconocido.

Los mineros ingleses protestan contra el Gobierno británico. Londres, 21.—La Conferencia anual de la Federación de los mineros ingleses, reunida en Whitteley Bay, ha votado, por unanimidad, una resolución, en la cual protesta contra la actitud del Gobierno inglés, que no quiere reconocer al Gobierno de la República española el derecho de comprar las armas necesarias para defender la libertad del pueblo español. La Conferencia pide a las Trade Unions que organicen ayudas más fuertes para el pueblo español.

villoso monumento artístico como una prueba de su poder y de su grandeza, y estos verdugos de la belleza lo han destrozado ferozmente. ¿No se denominan amantes selectísimos de la cultura nacional? Pues la riqueza artística que acumularon en el templo distintas generaciones civilizadoras, ahí queda profanada y rota en un arranque brutal de insania.

¿No son los sacerdotes perfectos de la tradición española? Ahí queda patente un vil atentado contra el espíritu vernal mejor determinado de un pueblo que se caracteriza precisamente por ese amor a la tradición.

No les basta crimen diario contra las criaturas y las mujeres indefensas, y los ancianos decrepitos y enfermos, y las personas heridas y mutiladas; no les basta toda la ignominia de sangre y de muerte, y acrecentado el delirio destructivo arremetiendo contra las joyas artísticas. Los que hemos visto aquí en Madrid truncada por el suelo la cabeza de Lope de Vega, de la estatua de la Biblioteca Nacional, o las ruinas del palacio de Alba, o rotas y derribadas las figuras de piedra de la plaza de Oriente, o transformada en un montón de ruinas la parroquia de San Sebastián; los que conocemos el desastre de la belleza urbana y escultórica de Madrid, tendremos que llorar nuevamente

A FAVOR DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Los mineros ingleses protestan contra el Gobierno británico

Londres, 21.—La Conferencia anual de la Federación de los mineros ingleses, reunida en Whitteley Bay, ha votado, por unanimidad, una resolución, en la cual protesta contra la actitud del Gobierno inglés, que no quiere reconocer al Gobierno de la República española el derecho de comprar las armas necesarias para defender la libertad del pueblo español. La Conferencia pide a las Trade Unions que organicen ayudas más fuertes para el pueblo español.

CON MOTIVO DEL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA GUERRA

Un compromiso solemne y fraternal a favor de los niños y mujeres de la España leal

Basilea, 21.—Con motivo del segundo aniversario de la guerra a favor de la independencia española, se celebró en esta ciudad una reunión, a la que asistieron 1.500 personas, que manifestaron adquirir el compromiso solemne y fraternal con el pueblo heroico de la España republicana de ayudar a los niños y ancianos, exigiendo al mismo tiempo la amistad para los ciudadanos suizos que han luchado por la libertad de España.

La colonia española telegrafía al Gobierno de la República su admiración y su simpatía

Argel, 21.—Con ocasión del segundo aniversario de la guerra en España, se reunió la colonia española leal de esta ciudad, asistiendo representantes de todos los partidos del Frente Popular francés. Se acordó enviar al Gobierno de la República la adhesión de todos los reunidos y el testi-

te ante los escombros de la maravilla de Barcelona.

El camino está claro. No van a dejar un pueblo ni un edificio de historia o de arte para señalar un hito de cultura peninsular. Si las hordas de Atila—el azote de Dios—dejaron arrasadas las ciudades más florecientes de la cultura occidental, nuevas hordas de bárbaros arrasan también ahora la magna civilización española. La consigna es la siguiente: «Que no quede en la España leal piedra sobre piedra. No la venceremos, pero la destruiremos.»

Y los que realizan esta destrucción sistemática—que ahora se ha cegado en la hermosa ciudad de Barcelona—son los señoritos que estudiaron en las Universidades, los ilustrados, los cultos, los «más y los mejores» de la vida española. ¡Qué vergüenza, hermano lector, qué vergüenza!

A. MONTORO

Ha quedado firmada la solución del problema del Chaco

Buenos Aires, 21.—A las tres de la tarde, en el salón blanco de la Casa del Gobierno, y mientras en la calle había una multitud enorme que celebraba el Día de la Paz, quedó firmado el Pacto que definitivamente pone término a la Lucha del Chaco. Muchos manifestantes eran portadores de banderas patrióticas.

Terminada la firma del documento oficial, quienes lo suscribieron tuvieron que salir a los balcones de la Casa del Gobierno y dirigir la palabra a la muchedumbre. Todos ellos hicieron resaltar la importancia del acto que pone término al conflicto y que afianza la solidaridad americana en pro de la paz.

Fueron los primeros firmantes los Sres. Díaz Medina, Cecilio Báez, Canillo, y a continuación los restantes mediadores.

Niños moros de quince años alistados para el ejército «nacionalista»

Gibraltar, 21.—Las autoridades faciosas de Melilla han ordenado el alistamiento de los jóvenes. Trescientos chicos de quince a diecisiete años han sido alistados y llevados con destino desconocido.

A FAVOR DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Los mineros ingleses protestan contra el Gobierno británico

Londres, 21.—La Conferencia anual de la Federación de los mineros ingleses, reunida en Whitteley Bay, ha votado, por unanimidad, una resolución, en la cual protesta contra la actitud del Gobierno inglés, que no quiere reconocer al Gobierno de la República española el derecho de comprar las armas necesarias para defender la libertad del pueblo español. La Conferencia pide a las Trade Unions que organicen ayudas más fuertes para el pueblo español.

INFORMES OFICIALES

En Levante se reconquistan dos posiciones y se captura material de guerra

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—En las últimas horas de ayer, las fuerzas españolas reconquistaron briosamente Cerro Cruz, en el sureste de Barracas, capturando 18 prisioneros, todos ellos de nacionalidad italiana, y recogiendo cuatro ametralladoras, ocho fusiles ametralladores, cuatro morteros y 40 fusiles.

Con iguales características que en las jornadas anteriores, ha continuado hoy el intensísimo combate en todos los sectores de este frente, donde las tropas de la invasión, con protección de aviones y tanques, han presionado en dirección a Viver y Benafer, siendo contenidas. La lucha prosigue con dureza, sufriendo los invasores muchas bajas.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo, el enemigo ha atacado durante todo el día algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y huyendo a la desbandada.

En la zona de Madrigalejos, las fuerzas al servicio de la invasión presionaron con dureza, consiguiendo avanzar ligeramente su línea. En los demás frentes, sin novedad.»

INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL

El cañoneo de la madrugada del miércoles

A última hora de la tarde del martes, en determinado sector, nuestras fuerzas volaron una mina, que causó al enemigo muchas bajas y destrozos. Fueron también capturados varios prisioneros.

A la voladura siguió un intenso tiroteo, que ensanchó el quebranto de los facciosos. Estos, siguiendo su vituperable proceder, enfilaron los cañones hacia la población, sobre la que lanzaron bastantes proyectiles.

Pero el bombardeo más intenso, uno de los más duros que ha sufrido la capital mártir de la

saña fascista, sobrevino desde las dos y media de la madrugada hasta cerca de las cinco.

En los centros oficiales se calcula que en distintos distritos estallaron unos doscientos diez, pero no es aventurado decir pasaron de un millar.

Las ambulancias recogieron un muerto y cinco heridos.

Numerosos edificios sufrieron desperfectos. Coincidiendo con el bombardeo, en un sector hubo un combate que se prolongó durante media hora.

DESDE LEVANTE

El jefe de la flotilla antisubmarina francesa visita a las autoridades de Valencia

Visita interesante. Valencia, 21.—A mediodía estuvo en el Gobierno civil el agregado naval de la Embajada francesa con el jefe de la flotilla antisubmarina, cumplimentando a la primera autoridad de la provincia.

El Consejo nacional de Juventudes de Izquierda Republicana

Han llegado, procedentes de Barcelona, los ejecutivos del Consejo nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana: Sres. Díaz García, secretario general, y Moratín, secretario de Organización y propaganda, con el propósito de celebrar diversas entrevistas, comenzando esta mañana por efectuarla con el Consejo provincial, a fin de preparar el pleno del Consejo nacional, del que esperan resultados que influyan en la marcha de la organización.

Mañana se proponen continuar la visita a toda la zona republicana para dar cumplimiento al cometido que se les ha encomendado.

Multa a una casa consignataria

El gobernador civil ha impuesto una multa de 10.000 pesetas a la casa consignataria de buques de esta ciudad Hijos de José Aguirre por no designar un representante en el puerto y no retirar, a pesar de habérselo requerido para

ello reiteradamente, mercancías a su consignación llegadas a este puerto, lo que ha ocasionado la pérdida de varios bultos de tejidos a consecuencia de los reiterados bombardeos de la aviación rebelde.

La J. S. U. en los frentes

Ha recorrido durante estos días, el frente de Levante una Comisión de la Federación provincial de la J. S. U. de Valencia. En el puesto de mando del Cuerpo de Ejército hablaron con su jefe y dirigieron la palabra a los soldados. Visitaron después la división, y las muchachas que formaban parte de la expedición coaccionaron y lavaron la ropa de los combatientes. Estuvieron también en el puesto de mando de la brigada, y el tercer batallón de esta unidad hizo una subscripción que alcanzó la cantidad de 4.117 pesetas para la Conferencia provincial de la Juventud valenciana.

De regreso para Valencia visitaron la división. En un pueblo se dió un mitin.

También los jóvenes del Instituto Obrero y de la F. U. E. han visitado el frente levantino y visitaron a los zapadores del Cuerpo de Ejército, donde organizaron un acto, al que asistieron los soldados de la brigada.

Las fuerzas soviéticas no se retirarán del Chang-Ku-Feng

Tokio, 21.—En los círculos nipones se declara que la cuestión de la ocupación de las colinas de Chang-Ku-Feng ha creado una situación que hace difícil el abandonar la demanda de evacuación por las tropas soviéticas.

En los círculos políticos japoneses se dice que la afirmación soviética de que Chang-Ku-Feng se encuentra en territorio de la U. R. S. S. hace que no haya esperanza de una retirada pacífica de sus fuerzas por parte de los Soviets.

Se declara, además, que es de temer que los Soviets se aprovechen de este incidente para exigir de Tokio un compromiso categórico de que no se volverá contra Rusia una vez terminada la guerra con China, así como el hacer una guerra preventiva contra el Japón en el momento oportuno fa-

vorable, en el caso de que el Gobierno nipón se niegue a dar las garantías necesarias para lo por venir.

Protección a los niños españoles

París, 21.—En la sesión de hoy de la Conferencia internacional de Ayuda al niño español, el representante del ministerio de Instrucción pública de España, señora Ester Antich, presentó su ponencia. La señora Antich, que es presidenta de la Delegación para los niños evacuados, declaró que la mayor parte de los niños españoles reciben asistencia de organizaciones extranjeras. Añadió que 213 colonias infantiles existentes en España suman un total de 15.000 niños. Varios millares más se encuentran en las colonias infantiles del Extranjero: 2.700 niños en Rusia, 700 en Francia y 500 en México.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se constituye una Comisión interministerial que se preocupará de los inválidos de guerra y del trabajo

Disposiciones de la «Gaceta»

Barcelona, 21.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden constituyendo una Comisión interministerial encargada de estudiar y formular un proyecto de organización de un servicio nacional de asistencia y colocación de inválidos de guerra y de trabajo.

Defensa Nacional.—Orden confiando una comisión de servicio para asistir a la veintiséis sesión que en fecha próxima celebrará en La Haya la Comisión internacional de navegación aérea, compuesta por el coronel D. Emilio Herrera y el capitán D. Samuel Nicolás.

Orden aceptando la dimisión del cargo de comisario de Hacienda en la Caja Central de Reparaciones presentada por D. Juan Linares.

Destinos y premios a los obreros capacitados

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el teniente coronel de Caballería D. Fernando Lozano Ventura cese en el cargo de gobernador militar de las Prisiones militares de Madrid y pase destinado al cuadro eventual del Ejército del Centro.

Nombrando para el cargo anteriormente citado al mayor de Caballería D. Blas Escorra.

Disponiendo que el coronel de Caballería D. Augusto Pabón cese en el mando del C. R. I. M. número 11, quedando a las órdenes de la Subsecretaría de tierra.

Concediendo la medalla del Deber a diversos obreros por su espíritu de capacitación y rendimiento en el trabajo.

Mitin del Frente Popular

Por acumulación de original de información de última hora, y, por consecuencia, por falta de espacio, nos fué imposible publicar la reseña del importantísimo acto celebrado anteayer por el Frente Popular, y que damos a continuación.

En el Monumental Cinema se celebró el anunciado mitin del Frente Popular.

El salón, completamente lleno de público, aparecía adornado con carteles y colgaduras de las entidades políticas y sindicales de Madrid.

En el escenario, dos enormes retratos del jefe del Estado y del presidente del Consejo servían de marco a la mesa presidencial.

Gómez Egado, del Frente Popular madrileño, explicó el alcance del mitin que se celebraba.

Faustino Carbonero, de la F. A. I., dijo que a los dos años de lucha el pueblo español sigue manteniendo con mayor coraje que nunca su voluntad y su decisión de vencer.

Tengo la completa evidencia de nuestra victoria—terminó diciendo el Sr. Henche—. Solamente sobre un montón de ruinas podrá triunfar el invasor.

Todos los oradores fueron aclamados con entusiasmo durante sus discursos, y el acto terminó con vítores estruendosos a España y a la República.

Los Tribunales de Justicia

El proceso contra los ciento noventa y cinco encartados

Se reanuda en el salón de actos del Tribunal Supremo la vista de la causa contra los 195 procesados por espionaje y alta traición.

Informaron las defensas correspondientes a los inculcados Pedro del Castillo, Fernández Socino, Emilio Fonseca, Graciliano Cobaleda, Francisco Galván, Romero Ferrer, Alonso González, Isaac Ruiz, Michell, Ferradilla y Crescencio Alcalde.

También informó el letrado Díaz Aguilar, que defendía a los inculcados Velázquez Patiño y José García Mauriño, a los que el Ministerio fiscal, en su acta acusatoria, pide la pena de muerte, y a otros encartados a los que piden penas inferiores.

A continuación, el letrado Gallardo defendió a los procesados Antonio Laros, Ernesto Marrupe y Crisanto López Vera, inculcados a los que el Ministerio fiscal pide la última pena.

Por último, el abogado Saberna defendió al encartado Miguel Rubio, para quien el Ministerio fiscal solicita también la pena de muerte.

Los Tribunales de Justicia

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales de Justicia

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

Los Tribunales especiales de guardia han visto una causa por el delito de alta traición seguida contra Francisco Hurtado Callejón, Gaspar Estepa Sánchez y Dolores Hurtado Callejón. Ha sido condenado el primero a la pena de muerte; el segundo, a veinticinco años de internamiento en campo de trabajo, y la tercera, a seis años y un día también de internamiento en un campo de trabajo.

personal de la misma), 34.436,85; Socorro Rojo Internacional, Comité provincial, 41.538,83; Sindicato de Mozos de Comercio y Transporte, 3.000; Sindicato de Vendedores en General (U. G. T.), 9.500; Grupo inválidos militares, 6.425; Federación de Trabajadores de Municipios de España, 2.500; Comité Control Metropolitano de Madrid, 100.000 pesetas, y 29 Grupo de Asalto, 2.758,30 pesetas. Hay otros muchos donativos de 1.000, 100, 50 pesetas, etcétera. La cifra que alcanzaba ayer se eleva a 481.412,72 pesetas.

La acogida que tuvo desde el principio la suscripción abierta por el Consejo municipal madrileño y encabezada con 50.000 pesetas para acudir en auxilio de los evacuados de Levante, salta a la vista con sólo pasar la mirada a las listas que anteceden. Por ellas se ve claramente que la idea lanzada por el alcalde de Madrid no cayó en el vacío. Sólo se nota en las aludidas listas las faltas de los Bancos y entidades bancarias, las que hasta el momento presente no se han sumado al entusiasmo de las entidades sindicales y del público en general.

La Depositaria municipal espera todavía la aportación de los referidos Bancos y entidades bancarias, las que hasta el momento presente no se han sumado al entusiasmo de las entidades sindicales y del público en general.

Entre las listas de donantes resaltamos hoy la de Almacenes San Mateo, 2.000 pesetas; Asociación de Empleados de Prensa (F. G. E. y U. G. T.), 2.123; Agrupación de Dependientes Municipales (U. G. T.), 5.000; Pompas Fúnebres, en nombre de todo el personal, 5.000; Empresa El Cafeto, 5.000; Comité Casa Lumoga, 1.000, y Colectividad de Miralcampo (Guadalajara), 5.000.

La suma alcanzaba ayer pesetas 511.299,32.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Vacación anual retribuida de 1938

Se pone en conocimiento de todas las Empresas, patronos y obreros que en la «Gaceta» correspondiente al día 13 del actual se ha publicado una orden que proroga la vigencia de la dictada en 29 de Junio del pasado año. En su virtud, la vacación anual retribuida que establece el artículo 56 de la vigente ley de Contrato de trabajo habrá de ser abonada en metálico, por lo que respecta al año 1938, en lugar de ser disfrutada mediante descanso.

Madrid, 19 de Julio de 1938.—El delegado de Trabajo.

Homenaje pro-víctimas de la explosión de Torrijos

Se pone en conocimiento de los poseedores de boletos para el sorteo que, organizado en beneficio de los familiares de las víctimas de la explosión de Torrijos, se celebró el día 30 del pasado mes de Junio, que los regalos se encuentran a disposición de las personas agraciadas en Pacifico, 56, Parque de Artillería, de once a siete de la tarde, durante todo el presente mes, estando expuestas las listas con los números premiados en los mismos establecimientos que vendieron los boletos.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo de ayer

Barcelona, 21.—Premios mayores del sorteo de la lotería nacional efectuado hoy: 6.499, 150.000 pesetas, Valencia; 21.552, 50.000 pesetas, Madrid; 26.753, 30.000 pesetas, Madrid. Premios de 2.000 pesetas: 28.823, Valencia; 335, Barcelona; 3.431, Valencia; 14.462, Madrid; 19.998, Alicante; 33.563, Madrid; 24.919, Almería; 18.507, Barcelona; 21.569, Murcia, y 7.180, Tomelloso.

LA SITUACION EN ORIENTE

El pleito de la frontera Chang Ku Feng

Tokio, 21.—Se espera el regreso de los parlamentarios portadores de la nota en la que se pide la vuelta al «statu quo» anterior en la región fronteriza de Chang Ku Feng.

Los círculos japoneses bien informados creen que las autoridades militares se decidirán a actuar para restablecer la situación anterior a la ocupación.

El ministro de la Guerra, general Hagaki, ha estado en el ministerio de Negocios extranjeros, y después puso al emperador al corriente de la situación.

Informes de Barcelona

Agasajos a los periodistas extranjeros

Barcelona, 21.—Continuando el programa preparado en honor de los periodistas extranjeros que han venido a Barcelona con ocasión de conmemorar el 19 de Julio, se ha celebrado una función en el Liceo.

Se ha representado «Las golondrinas», interpretada por Marcos Redondo. Después tuvo lugar un selecto programa, del que han destacado las poesías recitadas por Enrique Borrás. El acto terminó interpretándose el «Himno de Riego».

Los periodistas extranjeros han visitado algunas fábricas de material de guerra. Se trasladarán a diversos frentes, donde permanecerán dos días.

La internacional de los Trabajadores de la Tierra se traslada a Copenhague

Ha regresado de Amsterdam Ricardo Zabalza, que ha asistido como delegado al Congreso Internacional de Trabajadores de la Tierra.

Los principales acuerdos adoptados por el Congreso han sido trasladar la Internacional a Copenhague y el cambio de secretario general.

El cincuenta aniversario del Partido Socialista

El Comité ejecutivo de la J. S. U. de Barcelona ha dirigido una carta a la Juventud del Partido Socialista, en la que le propone tomar parte en los actos organizados con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario de la fundación del Partido Socialista.

«Estamos seguros — dicen — de que con las fiestas de este aniversario se hará una movilización de masas por la unidad del proletariado y del Frente Popular. Creemos que nuestra actitud afirmará los lazos que unen a la J. S. U. y a la del Partido Socialista, lo mismo que a la del Partido Comunista.»

Reunión del Comité nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T.

Presidido por Horacio Prieto, se ha reunido el Comité nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. Asistieron Roberto Alfonso, en representación de los confederados, y Rodríguez Vega y Edmundo Domínguez, por la U. G. T.

Al objeto de que rápidamente se emprendan y resuelvan los diversos problemas pendientes en este Comité, se convocó a una próxima reunión a la Ponencia creada a este fin.

Se trató de la interpretación que algunos organismos dan a la libertad de sindicación, y se acordó enviarles los acuerdos concretos para evitar confusiones.

Reunión del Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana

Se reunió el Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana, que, entre otros acuerdos, tomó los siguientes:

Nombrar representante de la Ejecutiva para la Asamblea provincial convocada en Ciudad Real a Manuel Sorla. Enviar a Valencia 3.750 pesetas, producto de la suscripción con que contribuye el Comité ejecutivo para ayuda de la Liga de Mutilados de guerra.

El agregado naval de Francia, en Madrid

Procedente de Cartagena llegó el martes a Madrid el agregado de la Embajada de Francia en España, M. Moullec.

acompañado del jefe del personal del ministerio de Marina, Bulza, y del delegado, Sande, visitó diversos sectores del Ejército del Centro, donde fué acogido con grandes muestras de simpatía por parte de los combatientes y de los jefes de las diferentes unidades que guarnecen dicho frente.

El ilustre visitante, después de departir con diversos grupos de soldados republicanos, emprendió el regreso a la capital, altamente impresionado por cuanto acababa de contemplar, así como por la elevada moral y por el alto espíritu combativo de nuestros luchadores.

En la mañana del miércoles recorrió detenidamente las vías céntricas de la capital, cuya normalidad y orden causó vivísima impresión en el agregado naval del gran país amigo.

Por la tarde del mismo día, M. Moullec cumplimentó a las autoridades locales. En todas estas entrevistas puso de manifiesto la grata impresión recogida en el transcurso de las visitas efectuadas a los frentes y en la retaguardia.

También ha visitado con todo detenimiento el diplomático francés las instalaciones y funcionamiento de los servicios de la Delegación de Marina, para los cuales tuvo frases elogiosas, así como para la organización y disciplina del departamento militar.

Después asistió al acto que en su honor organizó el Hogar del Marino, pasando revista poco después a la dotación, que le rindió honores.

Como se sabe, M. Moullec, acompañado del capitán de navío Bulza y del delegado, Sande, hizo acto de presencia en la emisión especial organizada para América en la madrugada del miércoles, donde fué recibido entusiastamente por la numerosa concurrencia.

El agregado naval de la Embajada de Francia en Barcelona, que ha sido huésped de honor de la Delegación de Marina, marchó a última hora de la tarde del miércoles con dirección a Valencia.

EN NUEVA YORK

Se suicida el senador Berg

Nueva York, 21.—El senador Julio Berg, representante del Estado de Nueva York, se ha suicidado. Horas antes el fiscal general le había acusado de tráfico de su influencia para hacer concesiones en la Exposición universal.

Era hombre muy influyente en el Partido Demócrata neoyorquino. Han sido detenidas unas veinte personas, acusadas de complicidad.

Reparto de pescado a los hospitales

El Comité provincial de Hospitales del S. R. I. ha repartido a los hospitales militares de Madrid 4.500 kilos de pescado fresco, enviado por el Comité del Socorro Rojo Internacional de Cartagena.

Los ofrecimientos amistosos de Hitler

Londres, 21.—La Prensa londinense comenta la gestión oficiosa del ayudante de Hitler, y dice que Inglaterra ha recibido con alegría el mensaje de buen deseo del dictador alemán, y añade que este buen deseo puede demostrarlo Hitler en el problema de Checoslovaquia, que le suministra una magnífica ocasión para ello.

ADMINISTRACION DE LA LIBERTAD

Teléfono 27150

La Asamblea del Soviet Supremo

Las Delegaciones del pueblo rinden su adhesión a la Asamblea Moscú, 21.—En la sesión celebrada ayer de la primera Asamblea del Soviet Supremo de la R. S. F. S. R., después de haber sido nombrado el Gobierno, se celebró el acto de acudir a rendir una manifestación de cariño y adhesión por parte del pueblo soviético.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR, Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

EN FAVOR DE LA LIBRE COMPETENCIA

Los Tribunales americanos procesan a las grandes Compañías monopolizadoras del cine

Nueva York, 21.—El Tribunal federal ha procesado a ocho grandes Compañías cinematográficas, a las que pide que renuncien o a la propiedad de los cinematógrafos o a la difusión de films. Se trata de las Compañías productoras más importantes.

Con este proceso se quiere restablecer la libre competencia en todas las ramas de la industria del cine.

INGLATERRA SE PREPARA

Han comenzado los ejercicios combinados para la defensa de las costas británicas

Londres, 21.—Han comenzado los ejercicios combinados de defensa de las costas inglesas y escocesas del mar del Norte. Los submarinos realizaron durante toda la mañana de ayer servicios de reconocimiento del grueso de una dota agresora de un país supuesto que se aproximaba a la costa.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

GARCIA LORCA.—6. Pide por esa boca (superrevista excepcional). IDEAL.—(Refrigerado).—5,30. La del manco de rosas y La Doloresa (gran éxito).

A las 8,30

ASCASO.—Zaragüeta (de Vital Aza).

BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas agallas (diálogo).

COMEDIA.—(Refrigerado).—Cuidado con la Paal (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Mi tía Javiara (dos horas de risa).

ESLAVA.—¡Me estoy sacrificando! (éxito inmenso de risa).

ESPAÑOL.—(Refrigerado).—Yerma (de García Lorca; gran éxito).

FUENFARVAL.—Tolosa-Li (extraordinario éxito cómico-intelectual).

JOAQUIN DICENTA.—Reposición. Las faldas (graciosísima revista).

LARA.—(Escuela de pícaros) o La Mari Cruz se casa (gran éxito).

LOPE DE VEGA.—(Refrigerado).—¡Qué más da! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—Las Leandras (famosísima revista).

MARTIN.—¡Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El duestro o La corte de Versalles (gran éxito).

PAVON.—¡El, mi hijo! (gran éxito).—Próximo estreno, Tirada en la vida.

PROGRESO.—Veinticuatro horas (interesante comedia dramática).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6. variedades 1938, plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Yankela, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerín, Marujita Pereira, Los Farvan, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Conchito Zamora, Carmencita López, Finita Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inésita Pena y Orquesta Palermo.

VARIEDADES.—4,45 y 7, extraordinarias funciones en homenaje al eminente artista Rafael Aros, tomando parte en su honor Teresita Díaz, Lolita Luna, Conchita Pérez, Carmencita Boves, Antonio Iglesias, María Quiroga, Juanito Graciel, Bella Nelly, Los Piers, Victoria Madrid, Lizán, Chavallitos Madrileños, Mariquita Ortega, Encarnita Iglesias, Hermanas Piquer, Topete, Pepe Pinto, Niño Caracol, Bonet, Hermosillo, Carmelita Vázquez, María del Pilar, Niño Pérez, Pastora Imperio, Shirley Temple española, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—(La metrópoli de las variedades).—6, programa for-

PERDIDA

de una cartera con dos llaves plegadas en la plaza de la Independencia. Se agradecerá; teléfono 1830 ADMINISTRACION «ESTAMPA»

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—Desfile de candelitas (magnífica revista).

AVENIDA.—El vagabundo millonario (George Arliss).

BARCELONA.—El despertar de una nación (Walter Huston, Francot Tonn).

BILBAO.—Tierra española (un testimonio emocionante de nuestra lucha).

CAPITOL.—Vidas rotas (español; por Maruchi Fresno).

DORE.—El secreto de Ana María (española).

ENCOMIENDA.—El hombre y el monstruo (español; Fredrich March).

FIGARO.—Flor de arrabal (Jean Harlow y Spencer Tracy).

GENOVA.—El asesino invisible (en español).

GOYA.—La sombra del hampa (Madsa Evans, Francot Tonn).

LATINA.—(Refrigerado).—Entre esposa y secretaria (Myrna Loy, Jean Harlow, Clark Gable; en español).

MONUMENTAL.—Código secreto (William Powell).

PADILLA.—La tripulación del cielo (la epopeya de la «Gloria» francesa).

PALACIO DE LA MUSICA.—La kermesse heroica (los tercios españoles en Flandes; en español).

ROYALTY.—Viaje de ida (William Powell, Kay Francis).

SALAMANCA.—(Refrigerado).—Catalina (Francisca Gaal; en español).

TETUAN.—Las cinco advertencias de Satanás (español; por Pastora Peña).

TIVOLI.—Mary Burns, fugitiva (Sylvia Sydney; en español).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—Mi ex mujer y yo (William Powell, Jean Arthur).

CALATRAVAS.—El hombre sin rostro (en español; Reginald Denry).

CARRERAS.—Ruta de héroes (Kate de Nagy).

CONG.—La novela del gangster (Ginger Rogers).

MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Una Carmen rubia (Martha Eggerth).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—¡Centinela, alerta! (Angélico).

BENAVENTE.—Joaquín Murrieta (en español; Warner Baxter).

CHAMBERI.—Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español).

DOS DE MAYO.—Rebelión en China (Fay Wray) y En busca del reo (en español).

ELCANO.—Vampiresas 1933 (magnífica revista).

FLOR.—Prisionero del odio (Warner Baxter).

HOLLYWOOD.—La rosa del rancho (en español; John Boles).

METROPOLITANO.—Deseo (en español; Marlene Dietrich, Gary Cooper).

OLIMPIA.—Un par de gitano (Laurel, Hardy; en español).

PLEVEL.—La que apostó su amor (en español; Betty Davis).

PRESA.—Caballero improvisado (Douglas Fairbanks).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—(Refrigerado).—Rumba (George Raft) y variedades, por Hermanos Vizay, Perla Oriental, Tiro Llopis y Mercedes Llofrin (la maravillosa infantil).

PROYECCIONES.—De 4,45 a 8, Canción de amor (Lily Pons; en español). Fin de fiesta, Mari Eli, Pilar Abellán, Consuelito de Málaga, Lolita Espinosa, Negro Aquilino, Lorenzo el Duque.

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—Un corazón por una canción (opereta). Variedades, por Carmen Rey, Mari Wallen, Niño Ramírez, Jesús Ramírez, Topete, Hermosillo, Diez.

RIALTO.—(Refrigerado).—La hija de Juan Simón (Carmen Amaya). Fin de fiesta, por Fidelita Cobos, Corralillo de Granada, Elvira Copella, Costes y sus estilistas criollos, Rosario la Cartujana.